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„V 10. století v Evropě už existovaly státní útvary s politickou strukturou (šlechta, kněží,  
měšťanstvo). Ve 12. století tyto státy už zaujímají dnešní podobu. 
Tehdy se v Evropě ‚zjevují‘ Cikáni, pro svoji nesnášenlivost vyhnaní z Indie… 
Nikdo jim nic nevyčítal. Jejich odměna?– Parazitický způsob života, 
absolutní nechuť k přizpůsobení se a agresivita. 
…Podepsat se nemohu, protože nemám zájem skončit s kudlou v zádech nebo břitvou v krku.“ 
(Výňatek z anonymu předsedovi Společenství Romů na Moravě ing. Karlu Holomkovi, 1998.)

O indickém původu Romů není pochyb. Proč však předkové Romů pravlast opustili? Odpověď 
na tuto otázku, jak je patrné i z úvodní citace, již tak jasná není. Odborníci předložili několik verzí 
výkladu – hypotéz, které je třeba ještě dále ověřovat a podrobovat zkoumání.

Migrační pohyby domských kast, související s jejich monoprofesností, mohly vést tyto skupiny 
přes hranice Indie a dále. Podnětem k cestě na západ mohlo být i hledání lepšího živobytí v oblas-
tech, které nejsou postihovány suchem a následnými hladomory (např. území mezi Indií a Pákistá-
nem – úrodný Paňdžáb). Důvodem k odchodu mohl být i únik z území, kde se nejpřísněji dodržoval 
kastovní systém, což bylo v severní části indického subkontinentu. Cestu romských předků dále 
na sever a západ mohly iniciovat i vnější vlivy – vpády dalších expanzivních kmenů do Indie (od 
6. stol. n. l. Mongolové, od 7. stol. Arabové ) a neutuchající války s nimi. Zatím však žádná z těchto 
hypotéz nebyla označena jako jednoznačně správná nebo alespoň nejpravděpodobnější.

Odchod Romů z Indie je zahalen tajemstvím nejen v otázce příčin, ale i způsobu odchodu 
(naráz nebo postupně?) a jeho přesnějšího časového určení. K opuštění pravlasti došlo pravdě-
podobně někdy mezi 3. – 9. (10.) stoletím n. l.

Obr. 3 – Putování, Dezider Fertö, dřevořezba.

2. Odchod z pravlasti
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O tom, kterými zeměmi Romové prošli, a přibližně jak dlouhé období v nich strávili, nás infor-
muje opět srovnávací lingvistika – dle četnosti výskytu výrazů převzatých z místních jazyků 
v romských dialektech. Delší dobu se nepochybně zdrželi na území tehdejší perské říše (Írán) –
téměř všechny romské dialekty obsahují slova perského původu (např. zor – síla, grast – kůň, 
khangeri – kostel, apod.). S přítomností předků Romů v Persii je spojována událost, kterou popi-
suje největší íránský básník Firdaúsí z počátku 11. stol. ve svém eposu Šáh náme (Kniha králů). 
Dle eposu perský panovník Bahram V. zvaný Gúr v 5. století n. l. pozval na svůj dvůr z Indie 
několik tisíc muzikantů – hráčů na loutnu (v eposu zvaných Luriové), aby obveselovali poddané. 
Po příchodu jim král dal k vlastní obživě zásoby obilí, dobytek a osly. Místo aby hudebníci obilí 
zaseli, všechno spotřebovali a záhy chtěli další. Na to jim král poradil, aby putovali dále. Luriové 
jsou obvykle s Romy ztotožňováni, ale i zmíněná legenda se řadí jen k neověřeným hypotézám 
o odchodu Romů z Indie.

Na svých dalších cestách se dostávají Romové do oblasti Arménie, kde se zdrželi nikoliv 
zanedbatelný čas; některé skupiny se zde dokonce trvale usadily. Jejich potomky jsou současní 
arménští Lomové (jiná varianta slova Dom – Rom, viz s. 7). Četné arménské výpůjčky v romštině 
je však třeba připsat na vrub vzájemným kontaktům i mimo Arménii. Romové se s Armény 
setkávali především na území Byzantské říše, kam Arméni prchali před Turky.

Všechny romské dialekty v hojné míře obsahují slova řeckého původu. Dokládají tím, že se 
Romové dosti dlouho zdržovali v řecké jazykové oblasti, která však byla mnohonásobně větší 
než území dnešního Řecka; náležela k ní celá Byzantská říše.

Z Malé Asie pokračují romské skupiny úžinou Bospor nebo Dardanely a přes Balkán do Evropy. 
Z hlavního proudu se po cestě patrně nepřetržitě odštěpovaly skupinky Romů, kteří již neměli 
chuť putovat dál; tak se vytvářely základy romského osídlení v zemích na západ od Indie. 
Nejnovější lingvistické výzkumy romských dialektů však naznačují i možnost, že někteří Romové 
se z Evropy znovu vraceli do Asie, anebo dokonce přicházeli do dříve nepoznané Afriky (možná 
v souvislosti s obnovením turecké expanze počátkem 15. století). Část z těchto migrantů se 
v daných oblastech trvale usazovala.
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